

**ROMÂNIA**  
**JUDEȚUL SUCEAVA**  
**ORAȘUL SIRET**  
**CONSILIUL LOCAL**

**PROCES-VERBAL**

încheiat astăzi, 30.05.2023

cu ocazia ședinței extraordinare a Consiliului Local al orașului Siret

La ședință participă un număr de 14 consilieri din 15 consilieri convocați.

Lipsește motivat domniul consilier local: Ihnatiuc Vasile.

La ședința în plen participă domnul primar Popoiu Adrian, domnul viceprimar Sauciuc Dan-Vasile și domnul secretar general Ioniță Adrian-Victor.

Sunt prezenți șefii de servicii și compartimente din cadrul aparatului de specialitate al primarului orașului Siret: doamna Ștreangă Rodica – șef Serviciu Administrație Publică Locală, domnul Cîrșmar Cătălin-Teodor – director executiv Direcția buget-prognoze, impozite și taxe, domnul Perlanovschi Paul-Cezar – director executiv la Direcția Tehnică, doamna Butnariu Alina-Ramona – șef Birou pentru implementarea proiectelor externe finanțate din fonduri nerambursabile și domnul Sabău Florin-Marius – polițist local.

Președinte de ședință este domnul consilier local Chisilenco Alexandru.

Domnul consilier local Chisilenco Alexandru, președinte de ședință ales, preia conducerea lucrărilor ședinței și îl invită pe domnul primar Popoiu Adrian să prezinte proiectul ordinii de zi spre aprobare, după cum urmează:

1. Proiect de hotărâre nr. 92/17.05.2023 privind aprobarea documentației tehnico-economice (faza Documentația de avizare a lucrărilor de intervenție – DALI) și a indicatorilor tehnico-economici actualizati pentru proiectul “ Cresterea eficienței energetice a pavilionului A din cadrul Spitalului de Boli Cronice Siret, jud. Suceava.

Inițiator, Primarul orașului Siret Adrian Popoiu

2. Proiect de hotărâre nr. 93/29.05 privind aprobarea solicitării unui credit de investiții în valoare de 18.500.000 lei în vederea cofinanțării unor proiecte cu finanțare externă nerambursabilă și refinanțării creditului contractat la Trezoreria Statului.

Inițiator, Primarul orașului Siret Adrian Popoiu

Procedura de convocare este conform prevederilor art. 133 alin (2) lit. a și art. 134 alin. (3) lit. b din O.U.G. nr. 57/2019 privind Codul administrativ, cu modificările și completările ulterioare;

Domnul secretar general Ioniță Adrian-Victor îi întreabă pe domnii consilieri locali dacă au primit materialele de ședință. Domnii consilieri locali au confirmat verbal primirea materialelor de ședință.

Convocarea în ședință și materialele de ședință au fost comunicate consilierilor locali, pe e-mail, la data de 29.05.2023.

Domnul primar Popoiu Adrian prezintă proiectul ordinii de zi.

Domnul președinte de ședință Chisilenco Alexandru supune la vot ordinea de zi.

Nefiind obiecțiuni sau completări se supune la vot și se aprobă cu unanimitate de voturi: 14 voturi pentru.

**Se trece la punctul 1 al ordinii de zi:** Proiect nr. 92/17.05.2023 privind aprobarea documentației tehnico-economice (faza Documentația de avizare a lucrărilor de intervenție – DALI) și a indicatorilor tehnico-economici actualizati pentru proiectul “ Cresterea eficienței energetice a pavilionului A din cadrul Spitalului de Boli Cronice Siret, jud. Suceava.

Inițiator, Primarul orașului Siret Adrian Popoiu

Domnul președinte de ședință Chisilenco Alexandru, îl invită pe domnul primar Popoiu Adrian să prezinte referatul de aprobare a proiectului de hotărâre și proiectul de hotărâre.

Domnul primar Popoiu Adrian prezintă referatul de aprobare a proiectului de hotărâre și proiectul de hotărâre.

Domnul președinte de ședință Chisilenco Alexandru, îi invită pe cei prezenți la discuții.

Doamna Butnariu Alina-Ramona – șef Birou pentru implementarea proiectelor externe finanțate din fonduri nerambursabile prezintă motivele referitoare la inițierea proiectului de hotărâre, menționat mai sus.

Doamna consilier local Vașnischi Maria-Alexandra întreabă de ce trebuie schimbată tâmplăria geamurilor.

Doamna Butnariu Alina-Ramona – șef Birou pentru implementarea proiectelor externe finanțate din fonduri nerambursabile spune că nu mai corespund normativului, ce prevede alte date tehnice pentru acestea.

Domnul primar Popoiu Adrian spune că era bine dacă, l-ar fi invitat și pe proiectant, deoarece acesta ar fi putut lămurii lucrurile mai bine. Tot proiectantul, a făcut și auditul energetic (care este foarte important), care îi dă lui ce măsuri trebuie luate ca eficiența energetică să fie una maximă, și probabil, acea tâmplărie nu mai corespunde din acest punct de vedere.

Domnul consilier local Mateiciuc Constantin-Alin spune că, așa cum vor fi cu trei geamuri, cu șapte camere, dacă vor fi legate cu șuruburi și cu lanțuri atunci.... ar trebui de găsit o soluție. Sunt sisteme de încuietori cu chei pentru geamuri, ce pot fi montate, și să se renunțe la lacăte.

Doamna consilier local Breabăn Rodica spune că este vorba de siguranța pacienților, de-a lungul anilor, prin spitale, au fost multe situații neplăcute și cu final tragic.

Doamna Butnariu Alina-Ramona – șef Birou pentru implementarea proiectelor externe finanțate din fonduri nerambursabile spune că geamurile și tâmplăria sunt, la acest moment, cu vitraj dublu, și se vor monta cu vitraj triplu (acesta fiind normativul).

Nu sunt alte discuții.

Se prezintă raportul compartimentului de specialitate, cu aviz favorabil proiectului de hotărâre.

Domnul Rîznic Ioan președintele Comisiei pentru urbanism și administrarea teritoriului prezintă avizul comisiei de specialitate și avizează favorabil proiectul de hotărâre.

Harasemiuc Liliana-Elena președinta Comisiei buget-finanțe prezintă avizul comisiei de specialitate și avizează favorabil proiectul de hotărâre.

Domnul Chisilenco Alexandru președintele Comisiei pentru administrație publică locală, sport și turism, prezintă avizul comisiei de specialitate și avizează favorabil proiectul de hotărâre.

Domnul Fercalo Alin-Victor președintele Comisiei pentru cultură, culte, sănătate, învățământ și tineret, prezintă avizul comisiei de specialitate și avizează favorabil proiectul de hotărâre.

Domnul Lavric Orest președintele Comisiei juridice, prezintă avizul comisiei de specialitate și avizează favorabil proiectul de hotărâre.

Nu au fost consemnate obiecțiuni sau amendamente.

Avizele Comisiilor de specialitate au fost emise cu respectarea cvorumului prevăzut de lege (art. 141 din O.U.G. nr. 57/2019 privind Codul administrativ, cu modificările și completările ulterioare).

Se supune la vot și se adoptă cu unanimitate de voturi proiectul de hotărâre în forma prezentată: 14 voturi pentru.

**Se trece la punctul 2 al ordinii de zi:** Proiect nr. 93/29.05 privind aprobarea solicitării unui credit de investiții în valoare de 18.500.000 lei în vederea cofinanțării unor proiecte cu finanțare externă nerambursabilă și refinanțării creditului contractat la Trezoreria Statului.

Inițiator, Primarul orașului Siret Adrian Popoiu

Domnul președinte de ședință Chisilenco Alexandru, îl invită pe domnul primar Popoiu Adrian să prezinte referatul de aprobare a proiectului de hotărâre și proiectul de hotărâre.

Domnul primar Popoiu Adrian prezintă referatul de aprobare a proiectului de hotărâre și proiectul de hotărâre.

Domnul președinte de ședință Chisilenco Alexandru, îi invită pe cei prezenți la discuții.

Domnul primar Popoiu Adrian spune că ideea unui credit survine în urma faptului că, Statul Român uită că cei ce au muncit pe proiecte europene trebuie sprijiniți. Ar trebui să fie o prioritate foarte mare pentru duerea la bun sfârșit proiectelor europene care au fost lansate în 2016-2019 și care se implementează cu câțiva ani mai târziu. Vina nu ne aparține, suntem în întârziere pe drumul județean, unde, în continuare, ACET-ul ne creează probleme foarte mari.

S-a dorit contractarea unui împrumut la Trezoreria Statului pentru finalizarea acestor proiecte începute, pe noua Ordonanță, dar suma împrumutată permisă este prea mică și nu se poate face mare lucru cu acei bani, și, în plus mai este o condiție, și anume, trebuie să nu avem datorii la Trezoreria

Statului, mai exact la creditul luat pe Ordonanța 83, motiv pentru care nu s-a putut accesa respectivul credit.

În urma discuțiilor avute cu colegii de la proiecte și cu domnul director executiv al Direcției buget-prognoze, impozite și taxe, s-a negociat cu mai multe bănci, în vederea unor oportunități în vederea finanțării acestor proiecte. Deocamdată, singura instituție care, poate în viitor, va veni la licitația noastră, pe care o vom organiza cât mai repede posibil, este CEC-ul.

Ne-am oprit la trei proiecte mai mari, celelalte proiecte sunt pe final sau mai avem bani care sunt de la Ministerul Proiectelor Europene și acolo, reușim cumva, să asigurăm banii pentru plata furnizorilor.

Au rămas aceste trei proiecte (prezentate în referatul de oportunitate și referatul de aprobare, cu tot su sumele pentru fiecare proiect în parte), cumva descoperite, plus refinanțarea creditului rămas la Trezoreria Statului.

Acest credit vrem să îl contractăm pe o perioadă de maturitate de 13 ani, suma este de 18.500.000 lei, din care 7 milioane și ceva sunt pentru refinanțarea creditului de la Trezoreria Statului. Avem un caiet de sarcini minimal, un grafic de rambursare pe 13 ani, cu un an de grație, ROBOR plus dobândă de 10%.

Domnul consilier local Mateiciuc Constantin-Alin spune că au primit informațiile pe care nu le-au regăsit în referatul de aprobare. După analizarea documentației și discuțiile cu grupul de consilieri locali ai PSD vor să facă o primă observație, în sensul că în referatul de aprobare este specificat faptul că proiectele se derulează în condiții optime. La proiectul mobilității urbane, drumurile de la Mănăstioara și Pădureni, în special, timp de un an de zile nu s-a făcut nimic. Întrebarea este „de ce?”. S-a prelungit și perioada de finalizarea a lucrărilor cu doi ani jumate, dar tot nu s-a lucrat, așadar asta nu înseamnă „condiții optime”.

Săptămâna trecută, la ultima ședință, când s-a aprobat rectificarea bugetară s-a spus că suma nu este suficientă, ca să acopere împrumutul de la trezorerie. Cu alte cuvinte, este greu cu banii, iar acum „dumneavoastră ne propuneți să împrumutăm mai mulți bani, să refinanțăm creditul existent, să luăm bani în plus, nouă ni se pare cam mult, și o perioadă de 13 ani, dobândă de 10%, dumneavoastră nu ați putut acoperi o dobândă de 0,5% la trezorerie”.

Domnul primar Popoiu Adrian spune că la această dobândă era adăugat și ROBOR-ul și dobânda de refinanțare a Băncii Naționale, nu era doar, așa, dobânda de 0,5%. Plătim dobânzi destul de mari și la trezorerie, să nu aveți impresia că dă cineva credit doar cu 0,5% dobândă.

Domnul consilier local Mateiciuc Constantin-Alin spune că, în referat, mai este menționat și faptul că aparatul de specialitate a analizat cu maximă atenție condițiile, dar noi nu le știm. Revin, și menționez faptul că ne-ați dat explicații, cu dobânda de 10%. Sperăm să fie doar atât și nu mai mult, oricum este mult 13 ani, suma este mare (18.500.000 lei), ținând cont că nu s-a reușit acoperirea a 14.000.000 lei, noi, grupul consilierilor locali ai PSD nu putem să acceptăm așa ceva, să îndatorăm orașul pe 13 ani.

La anul, poate nu vom mai fi consilieri locali, nu vrem să trecă lumea pe stradă și să spună că am votat pentru acest împrumut și, am și plecat din Consiliul Local. Totuși, nu suntem de „capul nostru aici, ne-au trimis niște oameni”.

Este dificil pentru dumneavoastră și o provocare mare, cel puțin Mănăstioara și Pădureni, vă înțelegem și vă dorim succes, dar la acest proiect de hotărâre nu vă putem sprijini.

Domnul primar Popoiu Adrian spune că, referitor la „condiții optime” nu înseamnă numai decît că lucrările în teren au mers „brici”, înseamnă și licitații organizate așa cum trebuie, autobuze deja câștigate, la acest aspect ne referem. S-a muncit enorm pentru aceste proiecte și le vom finaliza.

Nu este vina noastră că au crescut prețurile atât de mult, au mai apărut niște cheltuieli neeligibile, dar sunt normale, sunt diferențe între studiul de fezabilitate și proiectul tehnic, oricât te-ai chinui să faci să iasă perfect acest lucru nu se va reuși niciodată. În plus, bransamentele (la energie electrică, la gaze), nu vei ști din start ce soluții poți obține, cât costă factura la Delgaz Grid, cât te costă cel care face lucrarea, inclusiv la gaz. La apă este un pic mai ușor, dar celelate sunt foarte greu de făcut, plus luni de așteptare, ședințe interminabile și negocieri.

Trebuie să găsim soluții pentru a finaliza aceste proiecte.

Domnul consilier local Mateiciuc Constantin-Alin spune că, dacă luăm fiecare proiect în parte, la cel de mobilitate urbană, dacă se termina într-un an de zile nu mai era această situație, nu mai creșteau prețurile.

La Parcul științific, să ajute Consiliul Județean în continuare, cum a făcut și până acum.

La ambulatoriu, la spital, este ceva normal, este firesc să fim de acord cu suma de la acest proiect, doar atât.

Domnul primar Popoiu Adrian spune că, încercați să vă gândiți cum ar fi fost, dacă se asfalta se făcea totul așa cum era prevăzut, iar apoi venea ACET-ul și să rupă asfaltul peste tot, să fi dat bordurile deoparte, cum ar fi arătat orașul, puteți să luați str. 9 Mai, ca exemplu. Oricum plătim din cauza ACET-ului.

Doamna Butnariu Alina-Ramona – șef Birou pentru implementarea proiectelor externe finanțate din fonduri nerambursabile completează cele spuse de domnul primar și spune că, s-a semnat, odată cu contractul de finanțare, declarații pe propria răspundere a reprezentantului legal că suntem în măsură să asigurăm resursele financiare pentru implementarea proiectelor, în bune condiții. Conform contractelor de finanțare, cele trei menționate în referatul de aprobare a proiectului de hotărâre, autoritatea de management are obligația să proceseze cererile noastre de rambursare de prefinanțare în termen de 60 de zile, ori noi, semnăm declarații și adoptăm hotărâri de consiliu, bazându-ne pe bună încredere că și aparatul bugetului de stat, aparatul guvernului și specialiștii din ministere își fac treaba cu celeritate și maximă seriozitate, așa cum facem noi în teritoriu, ori lucrurile acestea nu se întâmplă. Avem, la momentul actual, cereri de rambursare depuse de la începutul lunii decembrie 2022, pe parcul științific, pe situația I de lucrări și pe situația II de lucrări, și facturi de avans la dotări la parcul științific. Așadar cererile de rambursare de peste 3.000.000 lei, sunt în procesare la autoritatea de management de 6 luni.

La momentul când se aprobă un proiect, la momentul când venim în fața dumneavoastră și vă spunem că avem aceste resurse financiare, este că ne bazăm că acest circuit al banilor (noi cheltuim, noi justificăm, așteptăm de la minister alți bani) funcționează, oari la momentul actual, autoritatea de management s-a blocat. Dar, noi în teritoriu, avem în continuare, obligația să finalizăm proiectele până la 31.12.2023.

Toate cheltuielile necesare celor 3 proiecte sunt aprobate în consiliul local, devizele sunt aprobate cu ajustări și, de fiecare dată s-a venit în fața dumneavoastră și vi s-a spus că ajustările la O.G. nr. 15/2021 vin cu întârzieri de 1-2 ani, de la bugetul de stat, dar noi, am cheltuit acei bani. Ajustările pe O.U.G. nr. 64/2022, încă nu am început să încheiem acte adiționale la contractele de finanțare, deoarece, miniaterul nu are prevederi bugetare. Te obligă, pe tine, să închei contracte cu constructorii. Constructorii, dacă nu încheie acte adiționale, „își iau tălpășița” și pleacă, cu tot cu utilaje și muncitori, pentru că au crescut prețul transporturilor, manoperei, salariul minim în construcții. Noi avem obligația să finalizăm aceste proiecte în baza angajamentelor pe ni le-am luat, iar toate aceste cheltuieli nu sunt chestiuni noi, dar cumva trebuie să le ducem la capăt. Ar fi bine, să mai avem 1-2 ani de implementare, ca acest rulaj al banilor, între noi și autoritatea de management să funcționeze, dar nu funcționează. Asta nu înseamnă că beneficiarii proiectelor trebuie să sufere.

S-a precizat în referatul de aprobare, că proiectele funcționează la parametri normali, din punct de vedere al activităților pe care le derulează departamentul de specialitate. Nicio licitație, la parcul științific, nu are contestații și vorbim de licitații de milioane de lei, sunt avizate. La fel, a fost avizată o licitație foarte importantă, pe autobuze electrice. Toate aceste activități, înseamnă că proiectele se derulează în mod normal.

Într-adevăr, pe partea de lucrări, la asfaltare există niște mici impedimente, dar spre deosebire de alte localități, constructorii ACET, la noi, au început munc de acum un an și nu s-au oprit. Se lucrează, se vede în teren.

Domnul primar Popoiu Adrian spune că, da, cu toții am știut de ceste ajustări, cu toții am fost de acord cu ele, și așa este, singura întârziere, am putea spune, este la proiectul de mobilitate urbană, la asfaltarea drumului județean, dar așa cum am mai spus, acești bani vor fi folosiți doar pentru finalizarea acestor trei proiecte menționate în referatul de aprobare.

Domnul consilier local Mateiciuc Constantin-Alin întreabă, dacă din acest împrumut, de 18.500.000 lei, se mai primește ceva de la bugetul de stat sau toți banii vor fi plătiți, efectiv din bugetul local.

Domnul primar Popoiu Adrian spune că acest credit va fi plătit din bugetul local.

Nu sunt alte discuții.

Se prezintă raportul compartimentului de specialitate, cu aviz favorabil proiectului de hotărâre.

Domnul Rîznic Ioan președintele Comisiei pentru urbanism și administrarea teritoriului prezintă avizul comisiei de specialitate și avizează favorabil proiectul de hotărâre.

Harasemiuc Liliana-Elena președinta Comisiei buget-finanțe prezintă avizul comisiei de specialitate și avizează favorabil proiectul de hotărâre.

Domnul Chisilenco Alexandru președintele Comisiei pentru administrație publică locală, sport și turism, prezintă avizul comisiei de specialitate și avizează favorabil proiectul de hotărâre.

Domnul Fercalo Alin-Victor președintele Comisiei pentru cultură, culte, sănătate, învățământ și

tineret, prezintă avizul comisiei de specialitate și avizează favorabil proiectul de hotărâre.

Domnul Lavric Orest președintele Comisiei juridice, prezintă avizul comisiei de specialitate și avizează favorabil proiectul de hotărâre.

Nu au fost consemnate obiecțiuni sau amendamente.

Avizele Comisiilor de specialitate au fost emise cu respectarea cvorumului prevăzut de lege (art. 141 din O.U.G. nr. 57/2019 privind Codul administrativ, cu modificările și completările ulterioare).

Se supune la vot și se adoptă cu majoritate de voturi proiectul de hotărâre în forma prezentată: 9 voturi pentru și 5 abțineri (s-au abținut de la vot domnii consilieri locali: Bighei Robert-Constantin, Breabăn Rodica, Lavric Orest, Mateiciuc Constantin-Alin și Vașnichi Maria-Alexandra).

Domnul președinte de ședință Chisilenco Alexandru declară închise lucrările ședinței.

**Președinte de ședință,**  
Chisilenco Alexandru

**Secretarul general al orașului,**  
Ioniță Adrian-Victor

**Întocmit,**  
Carmaciv Lăcrămioara